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TISKOVÁ ZPRÁVA

Legislativní novinky podporují rozvoj biometanu i dalších aktivit skupiny EFG

Autor: Skupina EFG 

Léto 2025 přineslo z pohledu Energy financial group (EFG) hned několik zásadních legislativních změn, které vytvářejí příznivější podmínky nejen pro rychlejší rozvoj biometanu, ale upravují také podmínky pro poskytování služeb výkonové rovnováhy (SVR) v Česku. Nový Plán odpadového hospodářství (POH), novela energetického zákona známá jako Lex Plyn a Akční plán podpory rozvoje využívání biometanu otevírají cestu k většímu využití biologicky rozložitelných odpadů, urychlují povolování nových zařízení a posilují atraktivitu investic do moderních energetických projektů.

Nový Plán odpadového hospodářství

Vláda ČR schválila 23. července 2025 nový POH, který určuje směr pro udržitelné nakládání s odpady v Česku až do roku 2035. Jeho hlavními cíli jsou předcházet vzniku odpadů, snížit produkci směsného komunálního odpadu, zvýšit míru recyklace a výrazně omezit skládkování, a to především biologicky rozložitelných složek. Od roku 2030 navíc vstoupí v platnost zákaz skládkování využitelných odpadů.

Aby bylo možné tento cíl naplnit, klade plán důraz na efektivní nakládání s biologicky rozložitelným odpadem, zejména s kuchyňskými zbytky. Podle odhadů by se jeho celková produkce měla do roku 2035 zdvojnásobit ze současných 900 tis. na 1,9 mil. tun ročně. Plán proto počítá s rozšiřováním odděleného sběru tohoto druhu odpadu v domácnostech, školách či gastronomických provozech a s vybudováním potřebné infrastruktury – od sběrných nádob a dvorů přes svozová vozidla až po koncová zařízení, jakými jsou kompostárny a bioplynové stanice. Ty umožní odpad energeticky využít a přeměnit na zelený plyn, elektřinu, teplo či kvalitní digestát využitelný v zemědělství.

Obcím a městům se zavedením tohoto systému separace gastroodpadu od komunálního významně pomáhá i projekt „Třídím gastro“. Ten aktuálně již v pěti krajích v Česku zajišťuje svoz a nízkoemisní zpracování gastroodpadu v bioplynových stanicích v Rapotíně a Vyškově. Díky tomu se snižuje objem odpadu v černých popelnicích, a tedy i na skládkách a zároveň klesají emise skleníkových plynů. 

Akční plán rozvoje biometanu

Současně s POH představila vláda koncem července také Akční plán podpory rozvoje využívání biometanu. Ten navazuje na Národní energeticko-klimatický plán (NEKP) a novelu zákona o podporovaných zdrojích energie. Plán počítá s postupným nárůstem produkce biometanu, zejména díky transformaci přibližně poloviny bioplynových stanic na biometanové.  Do roku 2029 by tak mělo být v Česku vybudováno minimálně 100 biometanových stanic. 

Plán předpokládá, že do roku 2030 by se přibližně polovina vyrobeného bioplynu měla používat pro výrobu biometanu. Celkově by se produkce bioplynu měla zvýšit ze současných 1 300 mil. Nm3 na 1 470 mil. Nm3, tedy o přibližně 12 %. Domácí produkce biometanu by pak do roku 2030 měla vzrůst na 500 milionů Nm3 ročně. 

Plán zároveň vymezuje, co je pro rozvoj biometanu klíčové: stabilní dostupnost biologicky rozložitelných odpadů, jasný a efektivní legislativní rámec, který urychlí schvalovací procesy, a také dostatečné investice do moderních technologií a infrastruktury. Současně upozorňuje na bariéry, které mohou rozvoj zpomalovat – zejména složité a zdlouhavé povolovací řízení, vysoké počáteční náklady a nedostatečná koordinace mezi státní správou, obcemi a podnikatelským sektorem. Proto zdůrazňuje, že podpora výstavby biometanových stanic musí jít ruku v ruce se systematickým odstraňováním těchto překážek prostřednictvím spolupráce všech relevantních aktérů.
Lex Plyn: zrychlení výstavby a stabilnější podmínky
Od 1. srpna 2025 vstoupila v účinnost dlouho očekávaná novela energetického zákona známá jako Lex Plyn spolu se změnami v zákoně o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie. Jejich společným cílem je především zjednodušení a urychlení povolovacích procesů při výstavbě zařízení pro výrobu obnovitelné energie. Změny však mají pro energetický sektor i další zásadní význam – novela zavádí omezení tzv. „mařičů energie“ při poskytování služeb výkonové rovnováhy a zavádí systém nevratných záloh při rezervaci kapacity v síti při připojování nových zdrojů. Tato opatření by měla uvolnit kapacitu a zvýšit transparentnost připojování nových zdrojů do elektrické soustavy a zároveň přispět k větší předvídatelnosti investic i k posílení stability energetického trhu.

Spuštění systému ALPACA: propojení českého, německého a rakouského trhu SVR

Začátkem září byl spuštěn projekt ALPACA (Allocation of Cross‑zonal Capacity and Procurement of aFRR Cooperation). Ten propojuje trhy pro poskytování SVR a technické flexibility na území Česka, Německa a Rakouska. Díky němu mohou tyto země vyměňovat regulační zálohy aFRR. Ty slouží k udržení vyrovnané bilance mezi výrobou a spotřebou v přenosové soustavě a pomáhají v ní udržovat stabilní frekvenci. Toto propojení představuje další krok k vytvoření integrovaného evropského trhu se službami výkonové rovnováhy. 

Začlenění České republiky do projektu ALPACA zvýší konkurenci na tuzemském trhu SVR, protože se do něj budou moci zapojovat i zahraniční subjekty. Zároveň však otevře poskytovatelům SVR nové příležitosti – například možnost nabízet službu aFRR na německém trhu, kde je poptávka po těchto službách až patnáctkrát vyšší než v Česku.

„Legislativní vývoj v Česku jde z našeho pohledu správným směrem a veškeré projekty EFG napříč sektory odpadů i energetiky jsou s ním plně v souladu. Nové právní rámce nejen podporují odpovědné nakládání s biologicky rozložitelným odpadem, ale také by měly akcelerovat růst produkce biometanu a posílit stabilitu investičního prostředí. Věříme, že to velmi prospěje rozvoji celého odvětví a usnadní realizaci projektů s reálným dopadem na rozvoj strategicky důležitých zdrojů energie v České republice,“ uzavírá Tomáš Voltr, výkonný ředitel EFG.
Energy financial group: růst napříč sektory
Investiční skupina EFG je v Česku lídrem v oblasti energetického zpracování biologicky rozložitelných odpadů a úpravy bioplynu na biometan. Od roku 2016 buduje a provozuje projekty zaměřené na výrobu energie z obnovitelných zdrojů. Soustředí se také na poskytování služeb výkonové rovnováhy. Mezi stěžejní oblasti působení skupiny patří biometanové stanice EFG Rapotín BPS a EFG Vyškov BPS vybavené nejmodernějšími technologiemi, elektrárna MOSTEK energo a projekt „Třídím gastro“ podporující obce a města při separaci a energetickém zpracování gastroodpadu.
Již v polovině roku 2026 by měla skupina disponovat ročními kapacitami:
· 89 tisíc tun zpracovaných biologicky rozložitelných odpadů,
· 116 GWh výroby biometanu,
· 40 MW flexibilního výkonu pro poskytování služeb výkonové rovnováhy.
Tento růst dokládá, že skupina je na správné cestě k naplnění svých strategických cílů pro rok 2030:
· 380 tisíc tun zpracovaných biologicky rozložitelných odpadů,
· 500 GWh výroby biometanu,
· 70–75 MW flexibilního výkonu pro poskytování služeb výkonové rovnováhy.


O skupině EFG:
Investiční skupina Energy financial group a. s. (EFG) prostřednictvím svých dceřiných společností buduje a provozuje od roku 2016 projekty zaměřené na produkci energií z obnovitelných zdrojů. Je českým lídrem v segmentu energetického zpracování biologicky rozložitelných odpadů a úpravy bioplynu na biometan, který je využitelný v běžné plynárenské soustavě i jako pokročilé palivo BioCNG. Její odpadová biometanová stanice EFG Rapotín BPS u Šumperka je jedním z prvních zařízení svého druhu v České republice. Energy financial group dále vlastní a provozuje biometanovou stanici EFG Vyškov BPS  vybavenou nejmodernější technologií a elektrárnu MOSTEK energo. K jejím dalším projektům se řadí EFG Green energy zajišťující přímý prodej „zelené“ energie koncovým zákazníkům a „Třídím gastro“ umožňující městům a obcím separaci gastroodpadu z domácností a jeho následné energetické zpracování v ekologických provozech EFG. Společnost v rámci vzdělávacího projektu EFG Educa pořádá pro školy interaktivní semináře zaměřené na třídění odpadů a ochranu životního prostředí. V roce 2026 chystá EFG spuštění provozu bioplynové stanice ve Vysokém Mýtě.
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